

把握方位使命 建功立業新時代

5月5日—11日,區政協組織部分政協委員赴北戴河參加全國政協第134期地方政協幹部(委員)培訓班,培訓期間,委員們嚴守紀律,認真學習,接受了“學懂弄通做實近平總書記關於加強和改進人民政協工作的重要思想”“了解提案、寫好提案”等課程教學,對人民政協的性質地位有了進一步認識,對做好新時期人民政協工作、充分發揮人民政協作用有了深刻理解,增強了履行好委員職責的自信心;委員們踴躍參加座談發言,暢談學習感受,並撰寫提交了學習體會文章。現從中選取6篇刊登,以飭讀者。

提升素質 加強管理 努力打造符合時代要求的 政協委員隊伍

區政協辦公室主任 王超

5月5日—11日,區政協組織部分委員赴北戴河參加全國政協第134期委員培訓班,我作為政協工作人員陪同魏長亭副主席參加了培訓。培訓班一項重要內容就是結合學習,思考研究新形勢下政協工作及如何做好新任委員履職工作。現結合學習體會,圍繞區政協加強委員隊伍建設談幾點認識和體會。

一、嚴把入口關,優化隊伍結構。《政協章程》對委員的產生和委員的權利、義務作了明確規定,在今後工作中,我們將按照《政協章程》要求,嚴格程序,把好委員入口關。新任委員由區委統戰部甄別初步名單,並由區紀委、區委組織部進行嚴格的審核考察;留任委員由區政協根據委員履職實績、現實表現情況提供建議名單,報區委組織部審核;形成符合要求的委員名單交區委批准,最後由區政協常務會通過。通過嚴格的程序確保委員質量,使委員的年齡層次、專業特長和知識結構進一步優化提升。

二、加強教育培訓,提升素質水平。組織委員深入學習近平新時代中國特色社會主義思想和黨的十九大的精神,牢固樹立“四個意識”,堅定“四个自信”,堅決做到“兩個維護”,在思想上政治上行動上始終同以習近平同志為核心的黨中央保持高度一致。認真學習中辦《關於加強新時代人民政協的建設工作的若干意見》和全國及全省、全市政協系統黨的建設工作座談會精神,全面加強區政協系統黨的建設,以黨建引領,加強對黨員委員的教育管理,引導黨員委員爭先、做表率。按照培訓計劃,今年已完政協委員和政協工作人員党性教育培訓班和1期政協系統幹部綜合素質能力提升班,還要繼續完成1期全體政協委員培訓班和2期委託培訓班,深入學習政協理論知識,提升委員履職能力,提前完成“本屆任期內對所有委員培訓一遍”的目標。

三、完善組織架構,增強工作活力。為便於

委員管理,按照職能相近、便於開展工作的原則,整合十六個界別組成了七個界別聯組,機關每個委室聯繫一個界別聯組,每位主席、副主席聯繫一個委室,構建了主席、副主席—委室—界別聯組“三位一體”的工作機制。以專委會為紐帶,加強與界別聯組、委員聯絡室的溝通聯繫,鼓勵專委會、界別聯組、委員聯絡室充分發揮基礎性作用,主動開展調研視察、協商座談等履職活動。

四、強化管理考核,調動履職熱情。政協委員的義務首先是遵守和履行《政協章程》及政協各項制度規定,我們將結合委員管理要求,進一步修訂完善《政協濟陽區委員會委員履職工作規則》《政協濟陽區委員會反映社情民意信息工作辦法》等規章制度,為加強對委員的管理和履職考核提供依據。安排專人負責對委員參加會議活動、提交提案和社情民意信息等履職情況作好記錄,運用委員履職考核APP系統,實現對委員履職量化的信息化、便捷化、規範化,激發委員履職積極性。

五、建立保障機制,提供履職便利。建立界別聯組活動、委員調研經費保障機制,鼓勵界別聯組和委員積極主動開展履職活動。在組織學習培訓、調研視察、課題協商等活動時,安排相關界別委員參加,促進委員知情明政。組織政協委員和機關幹部走出去,學習借鑒先進地區經驗,開闊視野,增長見識,改進工作。每年年底,對提交提案、報送社情民意信息、參加政協組織的各類活動表現優秀的委員,進行表彰獎勵,在組織外出學習時,優先安排優秀委員參加。

區政協將牢牢把握新方位新使命對政協工作提出的新要求,持續在推進委員履職、發揮委員主體作用上下功夫,推動全區政協工作再上新水平,為加快建設與中心城區高度融合的濟南北部新區作出新的更大貢獻!

不忘初心 履職盡責 做一名合格政協委員

區政協常委、區醫療保障局局長 劉傳道

新時代對政協履職能力建設提出新的更高要求。習近平總書記強調,“人民政協要主動適應新形勢新任務,全面增強履職本領,着力提高政治把握能力、調查研究能力、聯繫群眾能力、合作共事能力。”這一重要論述明確了新時代加強政協履職能力建設的努力方向和具體要求,對我們基層政協委員做好各項工作具有重要指導意義。結合這次培訓學習活動,就如何做一名合格政協委員,我談一下自己的體會和感想。

一、提高認識,加強學習思考

隨著個人的不斷成長,深深地体会到組織殷切的關懷培养和充分的信任期待,激發我不斷進行深入的思考。我認為當好一名合格的政協委員,首先要不斷加強政治意識,提高認識水平,明確學習的重要性。我始終把學習作為一種政治責任和工作任務,作為增長才幹、提高工作能力和參政議政水平的基础和源泉;始終把堅持學習、善於學習作為適應形勢發展和履行委員職責的迫切需要。其次要突出重點,注重學習的實效性,學以致用。除了不斷學習專業知識外,還堅持學習黨的理論、人民政協和統一戰線理論,用科學的理論武裝頭腦,提升思想政治素養;學習經濟、科技、文化等方面的知識,提升個人的綜合素質;學習黨在新時期的路線方針政策及區委區政府決策部署,始終按照“區委思想、政協執行”的工作思路,切實把黨委、政府的工作方針作為政協的工作方向,把黨委、政府的目標任務作為政協的工作定位,真正把維護核心理念貫徹落實到個人履職的各個方面,使各項工作始終保持正確的政治方向。

二、強化責任,履行委員職責

提案是政協委員通過政協平台履行職能的主要方式。政協委員是一種榮譽,而榮譽與責任是對等的;同時,委員肩負著履職盡責的政治責任。因此,政協委員要把提案工作作為自己必須完成的任務和責任。這樣才能不辜負“委員”的稱號。我認為要提出好的提案,要盡量從自己熟悉的領域去選擇,創造條件去調研;首先,要針對選題查閱文獻資料,弄清問題的背景、當前情況,是否出台了相關政策文件、問題

未得到解決的原因等;其次,要做必要的調研,提前思考調研哪些內容,從哪些渠道入手,有條件的話,準備必要的問卷調查,可以從自己特有渠道獲得各種文字信息內容;其三,要深入基層,了解真實情況,哪怕已經獲得了相關資料,也要到問題發生的基層了解一遍,如現場參觀、面對面交流、電話交流等;最後撰寫提案要掌握要領,掌握寫好提案的方式方法。比如,提案須一事一案、簡明扼要、內容完整、問題導向、建議具體可行等等,只有這樣,才能撰寫出好的提案,履行好職責。

三、擔當作為,塑造委員形象

做好本职工作是委員履職的基础和重要內容。調任區醫療保障局工作後,我感覺責任更大了、擔子更重了,對我來說既是挑戰和考驗,也是加強鍛煉、提升能力的一個大好機會。醫保工作是民生重點,政策性强、關注度高。區醫療保障局作為政府新組建單位,擔負著醫保基金運轉安全、民生保障等重要工作,隨著社會形勢和人口結構的深刻變化,利益主體多元化訴求日益明顯,醫改工作已進入深水區,醫保工作將遇到許多前所未有的困難和問題。我們將按照“保基本、可持續、惠民生、推改革”的總體要求,把握新形勢、厘清新思路、推動新改革、樹立新形象,不斷提升人民群众的获得感、幸福感、安全感。作為醫保工作的新兵,我將責無旁貸、勇於擔當,敢於作為,為濟陽區的整体工作發展和提升建功立業。

同時,我們政協委員的個人形象,或多或少會受到社會各界的關注,我們要珍貴榮譽、不辱使命,以實際行動切實維護委員的形象。一要維護維護核心的模範,自覺遵守法律法規、政協章程和廉潔自律規定。二要認真學習的模範,增強履職本領。三要參政議政的模範。立足本崗,在做好本職工作的同時,以更大的熱情投入政協工作,盡到義務,履行好職責。

“雄關漫道真如鐵,而今迈步从头越”,我將牢記“不忘初心,繼續前進,增強趕考意識,交出優秀答卷”的教誨,不斷加強自身建設,創新發展,做一名合格稱職的政協委員。



參政議政 建言獻策 充分發揮好政協委員作用

區政協委員、區科技局長 王民

近期,以一名政協委員身份,參加了北戴河全國政協培訓中心第134期地方政協幹部(委員)培訓班,此次培訓收效頗多,感慨良多。

作為一名政協委員,我時刻牢記:政協委員是地位、是榮譽、更是責任。自當選政協委員以來,我立足本職工作,始終以飽滿的熱情和強烈的責任感履行一個委員的職責,用心建言獻策,也做了許多力所能及的工作,但在參政議政、建言獻策、發揮作用方面還有所欠缺,通過本次培訓,我對政協委員的職責和義務有了更深層次的理解,特別是在當前時代背景下,對如何參政議政、建言獻策,更好發揮委員作用有了新的感悟,現將心得體會總結如下:

一、提高自身素質,增強參政議政意識

作為一名政協委員,應樹立終身學習的觀念和意識,把學習做為一種追求,一種境界。隨著經濟的發展,社會的進步,只有不斷學習,加強自身建設,提高參政議政能力,才能做好政協工作。

一要加强政治理論和政協理論學習。只有全面提高政治理論素養和水平,才能站在一個更高的層面看待問題、思考問題。熟悉關於人民政協工作的方針、政策,才能正確履行委員的責任和義務。

二要加强專業知識和其它知識的學習。要豐富和完善自己的知識體系,發揮專業特長和優勢。只有不斷學習,才能與時俱進,開拓創新,才能寫出高水準、高質量、有價值的提

案。

二、加強調研交流,提升提案撰寫水平

通過此次培訓,我認識到對待提案,重數量,更要重質量。力求多提高質量的提案,所謂“高質量”,應該立足提出符合時代需求,反映民生和社情民意的問題,提出解決問題的建議,為黨委政府決策提供參考或依據。政協委員不一定是相關工作的從業者,不可能對這些工作很熟悉、很了解,不深入學習調研,很容易提出“小兒科”的建議,這樣不僅對工作起不到促進作用,還給相關部門增添了負擔。所以,撰寫提案之前,應當通過多調研,多與其他行業的政協委員交流溝通,摸清社會行業現狀,要緊緊圍繞“問題、需求、解決辦法”這些關鍵環節,言之有理,持之有據,實事求是、靠熱心、用匠心撰寫出高質量的政協提案。

三、善於調整心態,有效高建言獻策

政協委員履職的重要方式就是建言獻策。汪洋主席曾說“政協委員不是靠說得算,而是靠說得對。”而說得對,就必須提出具有較高質量的建議,做到言之有物、言之有理、言之有方。

不苛求首創,不爭名於朝;不強求批示,不逐波逐浪。作為政協委員,要想建高質言之策,獻有效之策,一要貼近民生,想群眾之所想,念群眾之所念;二要把握好主題,把專業優勢融入到履職建言之中,家事國事天下事,事事關注;三要把握好角色,把個人智慧融入到參政

建言中;四要把握好節奏,把建言活動融入到本職工作之中,抓住時機,恰當建言獻策。

四、強化主體責任,充分發揮政協委員作用

政協委員是榮譽,更是責任。委員要履行好責任,就必須強化委員意識,使委員的主體作用得到充分發揮。

一要強化先進性和代表性意識。充分發揮先進模範作用,當好界別代表,履行好職責,為加快區域經濟發展多出主意,對群眾關注的熱點、難點問題,認真調查研究,積極提出針對性、可操作性的意見和建議。二要強化權利和責任意識。必須強化“權利就是責任,責任也是權利”的意識,積極的履行職責,為黨委、政府分憂,為人民解難,在經濟發展和社會進步方面有所作為。三要強化創新和發展意識。創新出活力、出經驗、出特色,堅持樹立強烈的創新和發展意識,提高工作的能力,在办实事、辦好事上下功夫,使政協工作贏得民心,得到社會各界的支持,發揮更大的作用。

形式在變化,時代在發展,新時代要有新作為。在今後的工作中,我要堅持以習近平新時代中國特色社會主義思想為指導,深入學習貫徹黨的十九大的精神,努力在堅決維護核心、緊密圍繞中心、廣泛凝聚民心上有新作為,為加快建設與中心城區高度融合的濟南北部新區貢獻智慧和力量!

突出和強化責任擔當 發揮參政議政作用

區政協委員、區委編辦主任 李連福

政協委員是政協工作的主體,是推動政協事業發展的力量源泉。新時代、新使命、新征程對政協委員履職能力提出新的更高要求,要求政協組織和廣大政協委員樹立更強的進取意識、機遇意識和責任意識,努力建設懂政協、會協商、善議政的高素质委員隊伍,作為一名政協委員,要時刻不忘政協初心,時時牢記政協使命,突出責任擔當,提高履職能力,充分發揮好委員作用,為加快建設與中心城區高度融合的濟南北部新區貢獻智慧和力量。

一、突出政治擔當,始終與黨中央保持高度一致

習近平總書記在慶祝人民政治協商會議成立65周年大會上的重要講話中明確指出,“做好人民政協工作,必須堅持中國共產黨的領導”“中國共產黨的領導是人民政協事業發展進步的根本保證。人民政協事業要沿著正確方向發展,就必須毫不动摇堅持中國共產黨的領導”。

作為政協委員必須突出政治擔當,始終與黨中央保持高度一致,自覺提高政治地位,堅定政治方向。要把講政治作為首要任務,自覺貫徹到履職盡責全過程。持續抓好理論武裝,深入學習貫徹黨的十九大的精神和十九屆歷次全會精神,學懂弄通做實近平新時代中國特色社會主義思想。深入學習近平治國理政新思想“人民政協篇”,始終堅定正確的政治方向,牢固樹立“四個意識”,堅定“四个自信”,堅決維護以習近平同志為核心的黨中央權威和集中統一領導,立足本職積極發揮自身作用,推動政協工作在繼承中發展、在發展中創新,為新時代人民政協事業發展作出應有的貢獻。

同黨中央保持高度一致,一定要落到實際行動上,體現到新時代新擔當新作為上。必須牢記習近平總書記的殷殷希望,珍惜人民賦

予的政協委員的榮譽,恪守憲法法律,自覺踐行社會主義核心價值觀,不斷錘煉道德品行,持續改進工作作風,切實發揮在本職工作中的帶頭作用,界別群眾中的代表作用。

二、突出為民擔當,堅持以人民利益為參政議政出發點

習近平總書記強調指出,人民政協要充分發揮代表性强、聯繫面广、包容性大的優勢,聚焦推動科學發展、全面深化改革中的重大問題和群眾最為關切的問題,深入進行調查研究,努力為改革發展出實招、謀良策。

作為政協委員要“以百姓之心為心”,在實踐中以人民利益為出發點和落腳點。聚焦全區改革發展穩定重大問題,立足民生,密切關注群眾生產生活難點問題,認真開展調查研究,提出具有建設性、可操作性的提案。一是堅持問題導向,精準選題。圍繞黨委、政府決策部署和中心工作,研判區域經濟社會發展趨勢,破解改革發展穩定深層次的矛盾,著眼黨政關心、群眾關注的熱點難點問題的解決上,選准調研課題,確定調研方向。二是堅持求真務實,俯身沉心。聚焦群眾實際困難,明察問題根源所在,深入改革前沿和矛盾集中的地方,放下身子、沉下心來,真正了解和掌握詳實可靠的第一手資料。充分利用提案、反映社情民意、視察調研、民主評議等方式密切聯繫群眾,站在群眾的立場分析、思考和研究問題,站在群眾的角度提建議、謀對策。三是堅持質量意識,精細研。把提質增效貫穿履職工作全過程和各方面,努力實現從單純注重數量、注重程序向追求工作質量和效果轉變。在掌握大量真實材料的基礎上,通過反復思考斟酌,形成言之有物、言之有據、有深度、有分量的調研成果,為領導科學決策提供參考依據,以此有效指導實踐、推動工

作,做到參政參到要點上,議政到關鍵處。

三、突出履職擔當,積極立足本職建言獻策作為政協委員要時刻謹記自身的双重責任,嚴格落實雙崗雙責,做有作為的政協委員。立足機構編制本職工作,結合全區經濟社會發展實際,發揮聰明才智,提出具有綜合性、全局性、前瞻性的提案,為黨委、政府科學民主決策提供參考。

一是研習業務知識。立足機構編制工作實際,深入學習和熟練掌握本行業、本界別相關知識,在“精、專、深”上下功夫,堅持學以致用,以用促學、學用相長,為發揮專長、施才盡智、履職履好打好基礎。二是強化能力培訓。按照懂政協、會協商、善議政的要求,解放思想,提高站位,進行全面學習,不斷增強自身政治把握、調查研究、聯繫群眾、合作共事能力。努力做到建言建在需要時、議政到點子上、監督監在關鍵處。三是發揮專業優勢。立足本職工作,發揮專業優勢,通過精心分析論證,真正找到問題的核心和關鍵。敢於觸及社會熱點、矛盾焦點、問題難點,講問題切中要害,提建議立足大局,努力做到用大局意識觀察問題,用專業思維思考問題,用辯證觀點分析問題,用創新思維探求解決問題的辦法,從而使建言獻策更加精準、到位。四是落實雙崗雙責。統籌協調好本職工作與政協委員工作的關係,兩手抓,兩手都要硬,要始終牢記使命,擔當作為。圍繞黨委、政府中心工作,立足機構編制工作實際,結合區級機構改革、鄉鎮行政體制改革和機構編制管理等工作,努力做到勤學善思,充分利用專業知識促進在委員工作中履職盡責,善用會用政協平台推動實踐、解決實際問題。在崗位工作中廣泛團結各界力量,求取最大公約數,畫出最大同心圓,實現本職工作與政協委員工作相輔相成、相互促進、共同發展。